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 I. Gázok állapotváltozása állandó nyomáson és térfogaton
a) Gázok állapotváltozásai
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A meghatározott tömegű és anyagi minőségű gáz hőmérséklete, nyomása térfogata jellemzőek a gáz állapotára. Bármelyik mennyiség változása a gáz állapotváltozását jelzi.

Levegővel telt lombik kivezető csöve merüljön vízbe. Melegítse a lombikot. Mit tapasztal?
Válasz:
Öntsön a lombikra hideg vizet. Mi történik ekkor?
Válasz:
Miért?

Válasz:
b) Gay-Lussac I. törvénye
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Az ábrán látható vízszintes üvegcső gömb alakú végét helyezze olvadó jégbe. A gömbben egy csepp Hg van. Ha a gömbben levő levegő felvette a 
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 hőmérsékletet, óvatosan fordítsa el úgy, hogy a higanycsepp lezárja a gömbben levő levegő térfogatát.

Amikor a higanycsepp benyomult a csőbe, helyezze a gömböt vízfürdőbe, amit lassan melegítve 
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-onként olvassa le a higanycsepp helyét a cső mellé tett skálán!

Készítsen grafikont az állandó nyomáson történő térfogatváltozásról a hőmérsékletváltozás függvényében! A kísérlet alapján fogalmazza meg Gay-Lussac I. törvényét!
Válasz:
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c) Gay-Lussac II. törvénye


Az ábrán látható, U alakú csőhöz csatlakozó lombikban levő levegőt melegítse vízfürdőben és vizsgálja a nyomásváltozását állandó térfogaton!

A lombikban levő levegőt az U alakú csőben levő festett víz zárja el a külső levegőtől és egy csap C, amellyel a kísérlet befejezése után visszaállíthatja az eredeti állapotot. A táguló levegő maga előtt tolja a higanyt és az eredeti térfogatot a jobboldali szár emelésével állíthatja vissza. A nyomásváltozást a folyadék szintek különbségéből olvashatjuk le. (A melegítést lassan végezze el!)

Készítsen grafikont az állandó térfogaton történő nyomásváltozásról a hőmérsékletváltozás függvényében! A kísérlet alapján fogalmazza meg Gay-Lussac II. törvényét!

Válasz:
III. Molekula-fizikai mérések
a) Molekula-átmérő mérése

Az anyagokat sok-sok apró, mozgó golyóval modelleztük. A modellt kísérleteink során többször finomítottuk. De vajon milyen kicsik ezek a golyók?
Eszközök, anyagok: Körülbelül 15 cm átmérőjű tál (Petri-csésze), kénpor lyukacsos fedelű dobozban, 0,001 V/V%-os alkoholos olajsavoldat, víz, osztott pipetta, vonalzó, főzőpohár, vatta. (A kénpor finom elosztásához használhatsz vattát is.)
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- Osztott pipettába szívja fel az olajsav alkoholos oldatát, majd lassan, egyenletesen csepegtessen ki 1 cm3-t! Számolja meg, hogy 1 cm3 oldat hány csepp!
Válasz: 
Számolja ki egy csepp térfogatát!
Válasz:
- A tálba töltsön vizet! A teljes vízfelületre szórjon nagyon vékony rétegben kénport! A víz felszínének közepére a pipettával cseppentsen egyetlen csepp olajsavoldatot!

Tapasztalat:

- Becsülje meg az olajsavfolt területét! Mérje meg vonalzóval a szétterült olajsavfolt átmérőjét!

Válasz:
- A felhasznált 1 cm3 alkoholos olajsavban mennyi olajsav van?

Válasz:
A víz felszínén úszó „folt” már csak olajsavat tartalmaz. Miért?

Válasz:
- Mekkora az olajsavfolt vastagsága?
Válasz:
Lehet-e az olajsavgolyó átmérője kisebb?

Válasz:
- Hány golyó lehet 1 cm3 olajsavban?

Válasz:
b) A Boltzmann-állandó értékének közelítő meghatározása étergőz parciális nyomásának mérésével
Egy 5 literes üveget zárjunk le átfúrt gumidugóval! A dugó furatába illesztett üvegcsőre húzzunk egy manométerhez csatlakoztatott gumicsövet! (Az U alakú üvegcső-manométer két szára kb. 40-50 cm hosszú legyen, manométer-folyadékként használjunk megfestett vizet!) Az üvegpalackot légmentesen záró gumidugót szúrjuk át egy injekciós tűvel! A tűre csatlakozó fecskendővel injektáljunk a palackba 1 cm3 étert! Az elpárolgó éter gőznyomása megnöveli az edényben levő nyomást. A nyomásnövekedés 
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 a manométeren leolvasható, ezt felhasználva k értéke kiszámítható. (ρéter = 0,74 g/cm3, M = 74 g/mol)

Határozza meg a palackba juttatott éterben az étermolekulák számát!

Válasz:
Írja fel az ideális gáz állapotegyenletét a kiindulási állapotban a palackban lévő levegőre, illetve az éter bevitele utáni 
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-vel nagyobb nyomású levegő-éter keverékre is!
Határozza meg k értékét! (T értékét a szobahőmérséklettel azonosnak vehetjük.)
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